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Па соль ства Турк ме ні ста на ў Бе ла ру сі па він-
на стаць цэнт рам бе ла рус ка-турк мен ска га 
су пра цоў ніц тва. Та кое мер ка ван не вы ка заў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
вы сту па ю чы на цы ры мо ніі ад крыц ця комп-
лек су бу дын каў турк мен ска га па соль ства, 
пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць глы бо ка сім ва ліч-
ным, што ў зна мя наль ныя для ўсіх кра ін Са друж-
нас ці Не за леж ных Дзяр жаў, у тым лі ку Турк ме-
ні ста на і Бе ла ру сі, дні свят ка ван ня Вя лі кай Пе-
ра мо гі ад кры ва ец ца ў цэнт ры Мін ска комп лекс 
бу дын каў па соль ства брац ка га Турк ме ні ста на. 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад крэс ліў, што паў та ра го-
да та му яны ра зам з Прэ зі дэн там Турк ме ні ста-
на за клад ва лі кап су лу ў фун да мент бу дын ка. 
А сён ня ўжо ўзве дзе ны аб' ект, які з'яў ля ец ца 
ар хі тэк тур ным упры га жэн нем ста лі цы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за пэў ніў, што Бе ла-
рус сю ўдзя ля ла ся мак сі мум ува гі на ўсіх эта-
пах бу даў ніц тва комп лек су. Гэ та да ты чы ла ся 
як уста наў лен ня ад па вед ных пад атко вых іль гот, 
так і ства рэн ня інф ра струк ту ры, доб ра ўпа рад-
ка ван ня пры лег лай тэ ры то рыі.

«Упэў не ны, што па соль ства ста не цэнт рам 
пры ця жэн ня бе ла рус ка-турк мен ска га су пра цоў-
ніц тва. А дып ла ма ты, якія бу дуць тут пра ца ваць, 
уня суць свой важ кі ўклад ва ўма ца ван не шчы-
рай друж бы па між на шы мі на ро да мі і дзе ла во га 

парт нёр ства па між дзяр жа ва мі», — за ўва жыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён так са ма пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі ву-
чыц ца ня ма ла турк мен скіх сту дэн таў, якія пас ля 
ву чо бы па вя зуць з са бой час цін ку бе ла рус кай 
ду шы і бу дуць у да лей шым зма цоў ваць сва ёй 
дзей нас цю бе ла рус ка-турк мен скую друж бу. А 
ас но ва гэ тай друж бы за клад ва ец ца ў Мін ску.

«Без умоў на, гэ тым дэ ман стру ец ца ўза ем-
ная ўпэў не насць у доў га тэр мі но вым ха рак та ры 
двух ба ко вых ад но сін, на цэ ле насць на іх раз віц цё 
і па глыб лен не. Тым больш што ў нас ёсць шэ раг 
маш таб ных пра ек таў, рэа лі за цыя якіх па слу-
жыць на ка рысць на шых кра ін», — пад крэс ліў 
бе ла рус кі лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы за ся ро дзіў ува гу на важ-
нас ці рэа лі за цыі буй ных аб' ек таў, якія су мес на 
ўзво дзяц ца ў Турк ме ні ста не. Аляк сандр Лу ка-
шэн ка ска заў, што ў су пра цоў ніц тве і ажыц цяў-
лен ні су мес ных пра ек таў ня ма вя лі кіх праб лем. 
Але ка лі на ват уз ні ка юць ней кія пы тан ні, яны 
свое ча со ва вы ра ша юц ца.

Прэ зі дэнт Турк ме ні ста на Гур бан гу лы Бер ды-
му ха ме даў ад зна чыў, што з турк мен ска га бо ку 
ёсць вы раз ная на цэ ле насць на да сяг нен не кан-
крэт ных вы со кіх вы ні каў ва ўза е ма дзе ян ні па між 
Турк ме ні ста нам і Бе ла рус сю. Кан так ты дзвюх 
кра ін ха рак та ры зу юц ца шмат гран нас цю, ча му 
ў вя лі кай ме ры са дзей ні чае ство ра ная знач ная 
да га вор на-пра ва вая ба за.

Анонс

Усё, 
што вы ха це лі 

да ве дац ца 
пра пен сіі

Ці па вя лі чыц ца пе рад пен сій ны 
тэр мін, у якім пра ца даў ца не мае 
пра ва не па доў жыць вам кант ракт? 
Як бу дуць пла ціць пен сію тым, хто 
пра ца ваў за мя жой? Ка лі бу дуць 
вы хо дзіць на пен сію ва ен ныя і мі лі-
цыя? Якая вы слу га га доў за раз бу-
дзе па трэб на дзярж слу жа чым? На 
гэ тыя і ін шыя пы тан ні вам ад ка жуць 
спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства пра цы і 
са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі — 
на чаль нік упраў лен ня ар га ні за цыі 
пен сій на га за бес пя чэн ня ДРО НА ВА 
Але на Ула дзі мі ра ўна і кан суль тант 
упраў лен ня пен сій на га за ка на даў-
ства СА МА ДУМ СКАЯ Аляк санд ра 
Ві таль еў на — пад час «пра мой лі-
ніі», якая ад бу дзец ца ў «Звяз дзе» 
19 мая з 11.00 да 12.00. 

Тэ ле фа нуй це: 
8 (017) 287-18-71

Па пя рэд нія пы тан ні (з пазнакай 
«Прамая лінія») мож на дасылаць 
на электронны адрас info@zviazda.
by або па пошце: 220013 г. Мiнск, 
вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

ТРЫ ВА ЛЫ ФУН ДА МЕНТ 
ДВУХ БА КО ВАЙ ДРУЖ БЫ
Ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія ад крыц ця комп лек су бу дын каў 

турк мен ска га па соль ства з удзе лам прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Турк ме ні ста на

Пад час па ся джэн ня ў дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў ні коў рас па ча ла ся са праўд ная 
дыс ку сія з дак лад чы ка мі па за ко на пра-
ек тах, што ты чы лі ся га ран тый па са цы-
яль най аба ро не дзя цей-сі рот, а так са ма 
ба раць бы з рас паў сю джан нем нар ко ты-
каў. Пар ла мен та рыі на ват пра па на ва лі 
ства рыць у кра і не «пра фі лак тыч ныя 
шко лы», якія ву чы лі б баць коў, як да-
ве дац ца, што іх дзі ця ўжы вае псі ха троп-
ныя рэ чы вы.

— Сён ня на ша кра і на мо жа га на рыц ца сіс-
тэ май па аба ро не пра воў дзя цей, у тым лі ку 
дзя цей-сі рот, і тых, што за ста лі ся без на гля ду 
баць коў, — за яві ла пад час раз мо вы з жур-
на ліс та мі Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па пра вах ча-
ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі.

За ко на пра ект «Аб га ран ты ях па са цы яль-
най аба ро не дзя цей-сі рот, дзя цей, што за ста-
лі ся без на гля ду баць коў, а так са ма асоб з 
лі ку дзя цей-сі рот і дзя цей, што за ста лі ся без 
на гля ду баць коў» у асноў ным за кра нае пы тан-
ні, якія ты чац ца ўрэ гу ля ван ня пра ва ад но сін у 
жыл лё вай сфе ры.

— Зме не ны тэр мі ны пра да стаў лен ня жыл ля 
са цы яль на га ка ры стан ня для гэ тай ка тэ го рыі 
асоб: да 5 га доў з мо ман ту паў на лец ця, ус-
туп лен ня ў шлюб або да ад на го го да з дня 
за кан чэн ня вы шэй шай на ву чаль най уста но-
вы, — паведаміла дэпутат. — Па ця пе раш нім 
за ка на даў стве ад па вед ны тэр мін скла дае 6 ме-
ся цаў з дня за кан чэн ня на ву чаль ных уста ноў 
або за кан чэн ня тэр мі ну ва ен най служ бы.

Пра ект за ко на да поў не ны нор май пра тое, 
што на зва ная ка тэ го рыя асоб мае пра ва на 
атры ман не жыл лё ва га па мяш кан ня ў ін тэр-
на тах да атры ман ня жыл ля са цы яль на га ка-
ры стан ня.

— Гэ та бу дзе іх пра ва, — звяр ну ла ўва гу 
дэ пу тат. — Аба вя зак мяс цо вых вы ка наў чых 
ор га наў — пра да стаў ляць та кое жыл лё.

Та ма ра Кра соў ская па ве да мі ла, што пра-
ве дзе на ка рэк ці роў ка нор мы, дзе і ка лі сі ро ты 
і асо бы, што за ста лі ся без на гля ду баць коў, 
ма юць пра ва стаць у чар гу на па ляп шэн не 
жыл лё вых умоў. Так, яны мо гуць зра біць гэ-
та па мес цы атры ман ня пер шай пра цы або ў 
на се ле ным пунк це, дзе яны атры ма лі ста тус 
сі ра ты. Гэ тая ж ка тэ го рыя гра ма дзян атрым-
лі вае пра ва на льгот ны крэ дыт па па ляп шэн ні 
жыл лё вых умоў. Да гэ туль у іх та ко га пра ва 
не бы ло.

— Гэ та звя за на з тым, што праз пяць га доў 
са цы яль нае жыл лё, пра да стаў ле нае сі ро там, 
пе ра хо дзіць у ста тус арэнд на га, — па тлу ма-
чы ла Та ма ра Кра соў ская. — Пра ва на льгот ны 

крэ дыт бу дзе сты му ля ваць дзя цей вы ра шыць 
сваё жыл лё вае пы тан не, са мім па кла па ціц ца 
пра ўлас наё жыц цё.

За кон уно сіць і ад но іс тот нае да паў нен не.
— Згод на з дзей ным за ка на даў ствам, ста-

тус сі ра ты спы ня ец ца па да сяг нен ні ма ла ды-
мі людзь мі 23-га до ва га ўзрос ту, — на га да ла 
пар ла мен та рый. — За ко на пра ект пра даў жае 
гэ ты час. Ка лі ма ла дыя лю дзі пас ля 23 га доў 
пра цяг ва юць на ву чац ца на дзён най фор ме, 
то ма юць пра ва ка рыс тац ца ты мі ж да бро-
та мі, які мі ка рыс та юц ца асо бы, што ма юць 
ста тус сі ра ты.

Апош ні, па сло вах дэ пу та та, дае ма ла дым 
лю дзям маг чы масць атрым лі ваць роз ныя ві-
ды да па мо гі.

Пра ект за ко на быў пры ня ты ў пер шым чы-
тан ні.

У пер шым чы тан ні дэ пу та ты пры ня лі па-
праў кі, якія ўста наў лі ва юць ад мі ніст ра цый ную 
ад каз насць за з'яў лен не ў ста не нар ка тыч на га 
ап'я нен ня ў гра мад скім мес цы. Ра ней гэ та 
па ру шэн не гра мад ска га па рад ку ква лі фі ка-
ва ла ся як з'яў лен не ў не цвя ро зым ста не і ка-
ра ла ся ад па вед на. Пас ля ўступ лен ня ў сі лу 
за ко на пра ек та за ўжы ван не нар ка тыч ных, 
псі ха троп ных рэ чы ваў у не ме ды цын скіх мэ-
тах бу дзе ўве дзе на асоб ная ад каз насць.

Ва сіль АЛЯК СЕ ЕН КА, член Па ста ян най 
ка мі сіі па на цы я наль най бяс пе цы, па ве да-
міў, што за з'яў лен не гра ма дзя ні на ў ста не 
нар ка тыч на га ап'я нен ня ў гра мад скім мес цы 
пра ду гле джа ны штраф ад 5 да 10 ба за вых 
ве лі чынь; на пра цы і ў пра цоў ны час — ад 8 
да 12 ба за вых. За спа жы ван не нар ка тыч ных 
срод каў у гра мад скім мес цы пра ду гле джа на 
ад каз насць у па ме ры ад 10 да 15 ба за вых 
ве лі чынь.

Мі ністр унут ра ных спраў Ігар ШУ НЕ ВІЧ, 
які пры сут ні чаў на па ся джэн ні Па ла ты прад-
стаў ні коў, па ве да міў жур на ліс там: у най блі-
жэй шай бу ду чы ні цал кам маг чы ма за вя дзен-
не кры мі наль ных спраў у да чы нен ні да на шых 
гра ма дзян, якія пры ма лі ўдзел ва ўзбро е ных 
кан флік тах за мя жой.

Па сло вах мі ніст ра, ня даў на пры ня тыя па-
праў кі ў за ка на даў ства, якія да зва ля юць пры-
цяг ваць да ад каз нас ці за ўдзел ва ўзбро е ных 
кан флік тах за мя жой, а не толь кі за най міц тва, 
па вы сяць у бу ду чы ні ўзро вень бяс пе кі для жы-
ха роў Бе ла ру сі. На яго дум ку, удзель ні кі ба я-
вых дзе ян няў за мя жой ня суць па тэн цыяль ную 
па гро зу для гра ма дзян.

— Я вы ву чыў іх бія гра фіі, — па ве да міў 
ён. — Мно гія з іх — вель мі эк заль та ва ныя 
асо бы, якія маг лі б у бу ду чы ні на ра біць нам 
бя ды.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ШТРА ФЫ ЗА НАР КА ТЫЧ НАЕ 
АП'Я НЕН НЕ ІС ТОТ НА ПА ВЯ ЛІ ЧАЦ ЦА,

а дзе ці-сі ро ты атры ма юць пра ва 
на ль гот ны крэ дыт

Дэ пу та ты раз гле дзе лі 14 за ко на пра ек таў

На Го мель шчы не пра хо-
дзяць схо ды, дзе вы бі ра-
юць упаў на ва жа ных ад 
пра цоў ных ка лек ты ваў. 
Яны на на ступ ным тыд ні 
бу дуць вы бі раць дэ ле га-
таў на пя ты Усе бе ла рус кі 
на род ны сход.

Усе бе ла рус кі сход дае 
маг чы масць гра ма дзя нам 
рэа лі за ваць кан сты ту цый ныя 
пра вы на ўдзел і аб мер ка-
ван не пы тан няў дзяр жаў на-
га і гра мад ска га жыц ця. Ад 
Го мель шчы ны на сход, які 
ад бу дзец ца 22-23 чэр ве ня, 
у Мінск па е дзе 350 ча ла век. 
Як ча ка ец ца, асноў ная ўва га 
бу дзе ўдзе ле на пла нам і за да-
чам па рэа лі за цыі пра гра мы 

са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця на но вую пя ці год ку. На 
сход ка лек ты ву цэнт раль на га 
апа ра ту РУП «Го мель э нер га» 
прый шлі ра бо чыя, кі раў ні кі і 
слу жа чыя вя лі ка га прад пры-
ем ства. Удзель ні ча лі ў ім і 
прад стаў ні кі гра мад скіх ар га-
ні за цый. Па моч нік ге не раль-
на га ды рэк та ра Аляк сандр 
Ка за коў на га даў усім пры сут-
ным пра за да чы, вы зна ча ныя 
ў Па слан ні Прэ зі дэн та бе ла-
рус ка му на ро ду і На цы я наль-
на му схо ду. У тым лі ку пра 
тое, што сё ле та мы па він ны 
пе ра ла міць і пе ра адо лець усе 
не га тыў ныя тэн дэн цыі ў эка-
на міч най сфе ры. На га рад скі 
сход ад буй но га прад пры ем-

ства вы бра лі пяць ча ла век. 
Кож ны з іх мае свой пункт 
гле джан ня на да лей шае раз-
віц цё кра і ны. На чаль нік ад дзе-
ла АСК РУП «Го мель э нер га» 
Юрый Пі чу роў пад крэс лі вае, 
што на пя рэ дад ні чар го вай пя-
ці год кі яму ці ка ва да ве дац ца 
пра шля хі рэа лі за цыі пра грам 
са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця на шай кра і ны:

— Так са ма для мя не вель мі 
важ на, каб бы лі ста біль насць і 
мір на на шай зям лі. Толь кі гэ та 
да зво ліць нам спа кой на пра ца-
ваць, на шым дзе цям атрым лі-
ваць аду ка цыю, а ста рым лю-
дзям мець да стой ную пен сію.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

ПРА МАЯ СУ ВЯЗЬ ПРА ЦЯГ ВА ЕЦ ЦА
У гэ тую су бо ту ўжо тра ды цый на ад бу дуц ца 

тэ ле фон ныя лі ніі
Та кая су вязь ула ды з жы ха ра мі кра і ны ар га-

ні за ва на даў но, яна пра цуе ў мэ тах па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян 
і юры дыч ных асоб, вы ка ра нен ня фак таў бю-
ра кра тыз му і ця га ні ны, а так са ма для апе ра-
тыў на га вы ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія 
ўзні ка юць у лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 14 мая, на су вязь вый дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
ТО КАР Мі ка лай Ва сі ле віч — пер шы на мес нік 

стар шы ні (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
ШАРС ТНЁЎ Мі ка лай Мі ка ла е віч — стар шы ня 

(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
КЛІЧ КОЎ СКАЯ Але на Ула дзі мі ра ўна — кі раў-

нік спра ва мі (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
ЖУК Ігар Ге ор гі е віч — стар шы ня Са ве та дэ-

пу та таў (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
ІСА ЧЭН КА Ана толь Мі хай ла віч — стар шы ня 

Са ве та дэ пу та таў (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
МАР КЕ ВІЧ Іван Ста ні сла ва віч — кі раў нік 

спра ва мі (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
КУ ХА РАЎ Ула дзі мір Яў ге на віч — пер шы на-

мес нік стар шы ні (80172224444).

Сход вы бі рае... 
упаў на ва жа ных

На сы ча най ста ла пра гра ма 45-га па лі ку 
па ся джэн ня Са ве та мі ніст раў Са юз най 
дзяр жа вы з удзе лам прэм' ер-мі ніст-
раў Бе ла ру сі і Расіі Анд рэя КА БЯ КО ВА і 
Дзміт рыя МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. Пад час су стрэ-
чы бы ло раз гле джа на 27 пы тан няў. Бы лі 
аб мер ка ва ны перс пек ты вы бе ла рус ка-ра-
сій ска га ўза е ма дзе ян ня ад рэ гі я наль на га 
су пра цоў ніц тва да мак ра эка но мі кі.

— Спа дзя ем ся, што гэ та су стрэ ча па слу жыць 
да лей ша му раз віц цю ганд лё ва-эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва па між на шы мі кра і на мі, — ад зна-
чыў бе ла рус кі прэм' ер. — Па вы ні ках пер ша га 
квар та ла 2016 го да на зі ра юц ца тэм пы рос ту 
та ва ра зва ро ту па між Ра сі яй і Бе ла рус сю, до лі 
ў знеш не ганд лё вых ад но сі нах дзвюх дзяр жаў 
па вя лі чы лі ся.

У цэнт ры ўва гі быў план ме ра пры ем стваў аб 
ства рэн ні да дат ко вых умоў для раз віц ця ганд-
лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва. «Пра ца па 
по шу ку агуль ных по гля даў бу дзе пра доў жа на ў 
рам ках дзей нас ці спе цы яль на ство ра ных пра-
цоў ных груп па на прам ках», — пад крэс ліў Анд-
рэй Ка бя коў.

У хо дзе па ся джэн ня ўхва ле на пад рых тоў ка 
ся рэд не тэр мі но ва га пра гно зу са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця Са юз най дзяр жа вы. Аб мер-
ка ва на пра гра ма су мес ных дзе ян няў па пе ра-
адо лен ні на ступ стваў ава рыі на Чар но быль скай 
АЭС. 

Раз гле джа ны кан цэп цыі вя ду чых на ву ко ва-
тэх ніч ных пра грам Са юз най дзяр жа вы. У пры-
ват нас ці пра гра мы «Аў та элект ро ні ка», у рам ках 
якой пра ду гле джа на рас пра цоў ка но ва га па-
ка лен ня элект рон ных кам па не нтаў для сіс тэм 
кі ра ван ня і бяс пе кі аў та транс парт ных срод каў 

спе цы яль на га і двай но га пры зна чэн ня. Перс-
пек тыў ная і пра гра ма «ДНК-ідэн ты фі ка цыя», 
рэа лі за цыя якой на ме ча на на 2016—2019 га ды. 
Па гэ тай пра гра ме бу дуць рас пра ца ва ны су-
мес ныя тэх на ло гіі кры мі на ліс ты кі і пра фі лак ты кі 
са цы яль на-знач ных за хвор ван няў. «Гэ та да зво-
ліць за бяс пе чыць бяс пе ку гра ма дзян са юз най 
дзяр жа вы і су праць дзей ні чаць тэ ра рыз му», — 
пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў. Ага во ра ны так са ма 
план ме ра пры ем стваў па ства рэн ні агуль най 
ін фар ма цый най пра сто ры да 2020 го да. Рэа лі-
за цыя гэ та га пла на да зво ліць сіс тэ ма ты за ваць 
ін фар ма цый ную дзей насць у Са юз най дзяр жа ве 
і па вы сіць якасць тэ ма тыч ных ма тэ ры я лаў.

— Мы вель мі сур' ёз на па пра ца ва лі над двух-
ба ко вым па рад кам дня і над ты мі пы тан ня мі, 
якія да ты чац ца Са юз най дзяр жа вы, — ад зна чыў 
Дзміт рый Мядз ве дзеў. — Га лоў ны мі за ста юц-
ца тры на прам кі: на рошч ван не ганд лё ва-эка на-
міч на га су пра цоў ніц тва па між на шы мі кра і на мі, 
рэа лі за цыя су мес ных буй ных пра грам, та кіх як 
бу даў ніц тва АЭС, ства рэн не на ву ко ва-тэх ніч най 
пра гра мы «Аў та элект ро ні ка», су мес ныя ме ды-
цын скія пра гра мы і ду хоў нае адзін ства. Мы за-
цвер дзі лі па ла жэн не аб пра вя дзен ні алім пі я ды 
ся род школь ні каў Са юз най дзяр жа вы на тэ му 
«Гіс та рыч ная і ду хоў ная агуль насць».

Ра сій скі прэм' ер так са ма ад зна чыў, што Ма-
гі лёў — той го рад, дзе пе ра пля лі ся гіс то рыі Ра-
сіі і Бе ла ру сі. І яму бы ло ці ка ва тут па бы ваць. 
Дэ ле га цыі так са ма на ве да лі Буй ніц кае по ле, 
дзе ў лі пе ні 1941-га пля чом да пля ча ста я лі на 
аба ро не ру бя жоў вя лі кай агуль най кра і ны на-
шы во і ны.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

ГО РАД, ДЗЕ ПЕ РА ПЛЯ ЛАСЯ ГІС ТО РЫЯ
У Ма гі лё ве аб мер ка ва лі план агуль ных дзе ян няў 

па да лей шым бу даў ніц тве Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі


